

编者按:随着时针的转动,我们开启了崭新的2024年。新的一年,每个人都在为更加美好的日子奔波忙碌,为了孩子的抚养教育,为了年轻人的就业成才,为了老年人的就医养老……这些事是每家每户的家事,也是市委、市政府关心的大事。让我们一起关注老百姓希望的好日子。

# 启航2024 奔向更美好的日子

## 乡村振兴添动力

全市粮食播种面积稳定在840万亩以上

□本报记者 邓娴

中心主任罗俊丽告诉记者。

作为河南省第一产粮大县的滑县始终以扛牢扛稳粮食安全为己任,在粮食作物高产高效上积极作为。农业强县是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。作为农业大市,我市坚决扛牢粮食安全政治责任。今年,我市将对接国家实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动,粮食播种面积稳定在840万亩以上。瓜菜面积稳定在130万亩以上。强化耕

地数量、质量、生态“三位一体”保护,新建和改造提升高标准农田29.2万亩,坚决遏制“非农化”,有效治理“非粮化”。

这段时间,滑县种粮大户杜焕永忙着筹建养羊场,将农业产业链再延长,将自己的省级农民专业合作社示范社进一步做大做强。杜焕永是位新型职业农民,不仅靠科技、机械化种好田、产好粮,还延链补链,发展农产品精深加工。“田地多元化经营,10%的土地运营经济作物,解决

农村富余劳动力的就业问题。”杜焕永说,将经济作物红薯、花生等加工成粉条、花生油,提高农业产业多重价值。

今年,我市将加速壮大优特农业产业规模,支持龙头企业、“链主”企业布局原料基地和加工产能,规模以上涉农企业达115家,规模养殖场达1200家,新增市级农民专业合作社示范社20家、示范家庭农场20家。另外,将新建改建农村公路150公里,加快建设宜居宜业和美乡村。

## 就业创业环境好

我市将新增技能人才7.5万人

□本报记者 邓娴

“我从家政学校培训结业后,学校安排了在月子会所就业,实习工资每月3000元,现在每月7500元。”1月6日,谈起现在从事的工作,倪艳会高兴地说。

就业是最大的民生。加强技能人才培养是壮大技能劳动者队伍和促进技能就业的基础。我市高质量推动“人人持证、技能河南”建设,聚焦主导产业方向,精准对接产业企业用人需求,加大急需紧缺、专精特

新类中高级技能人才供给。同时,大规模开展养老、托育、健康照护、医疗照护等全生命周期“康养照护”技能人才培养培训,积极推动各类职业院校(含技工院校)、职业培训机构和符合条件的企业大规模开展重点行业、急需紧缺职业(工种)技能培训。

文峰区头二三街道渠口街社区的劳动保障员燕晶彬经常到辖区内的商户走访,了解他们的需求,宣传就业创业政策。“我们组建了创业就业群,定期发布用工信息,经常到登

记失业的居民家中走访,为他们介绍技能培训班。”燕晶彬说。目前,全市共配齐配强400名四级“人社服务专员”,全面开展就业服务、政策宣传、用工保障等工作;建成1个市级零工市场、4个县级零工市场,通过“安阳市零工市场”抖音号等平台进行宣传,全方位满足劳动者的求职需求。

在日趋健全的就业服务体系下,目前,全市5个社区被认定为国家级充分就业社区,86个社区被认定为省级充分就业社区。今年,我市将继续落实高质量充分就业支持政策,实施高校毕业生就业促进计划,支持退役军人、农民工就业创业,加强对就业困难群体的帮扶,新增农村劳动力转移就业2.2万人,扶持农民工返乡创业0.95万人;继续推进“人人持证、技能河南”建设,新增技能人才7.5万人。

## “一小一老”被呵护

我市将新增托位4700个,建成40个村级标准化养老服务示范站

□本报记者 邓娴

一个家庭,一小一老,两头牵挂。“一老”的养老服务和“一小”的托育需求都是事关民生福祉的大事。“家门口就有托育机构,给我们带来很大便利。”1月5日上午,家住朝阳路与建安街交叉口附近的市民李璞早将两岁的孩子送到家门口的托育中心,就赶去上班了。

生育政策调整后,托育服务成为很多家庭的“刚需”。前几年,托育服务的市场需求比较旺盛,多的时候能收七八十名婴幼儿,这两年市场需求减弱了。”位于文峰区的一家托育服

务机构负责人张子尧告诉记者。记者从市卫健委了解到,目前,我市现有托育机构345家,其中已备案的92家。去年,我市新增托位数6400个,总托位数达到16565个。今年,我市将持续扩大普惠托育服务供给,将新增托位4700个,建成两家示范性托育机构。

家住文峰区永明路街道的老人孙英和老伴儿经常去社区食堂就餐。“平时家中就我们老两口,有事找社区工作人员,不想做饭就去社区食堂吃。”孙英说。随着人口老龄化速度的加快,如何养老成为备受社会和中老年人关注的话题。近年,我市致

力于打造15分钟便民养老圈,累计投入7.3亿元用于养老服务体系建设,新建、改建社区养老服务设施面积22.8万平方米,初步形成居家、社区、机构相协调,医养、康养相结合,公办、民营互补的居家社区养老服务体系。

我市养老服务设施在城镇实现三级全覆盖,并探索出多种运营模式。文峰区宝莲寺镇区域养老服务由乡贤领办,入住社会老人70余人;安阳县借助白璧镇乡镇卫生院的医疗资源优势促进了区域养老服务成为医养结合示范中心;内黄县毫城镇引入安阳福德养老服务有限公司开展乡镇敬老院区域转型……

今年,我市将继续加强居家社区养老服务体系建设,推动乡镇敬老院转型为区域养老服务示范中心,建成40个村级标准化养老服务示范站。

## 良好生态增福祉

全市计划创建52个森林乡村

□本报记者 邓娴

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。“俺村建成森林乡村后,环境更加整洁了,道路两侧满是花草树木,常年见绿,四季有花,村民的幸福感得到很大提高。”1月5日,安阳县白璧镇常王贾村党支部书记兼村委会主任王清林告诉记者。

像常王贾村一样,自2020年市级森林乡村创建以来,我市287个森林乡

村、11个森林特色小镇“品尝”到了“绿色幸福”的味道。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。我市一以贯之地聚焦美丽安阳建设,持续扩绿补绿。去年,我市利用村边、路边、河边、田边、沟(塘)边等隙地,“五边”绿化0.13万亩;利用荒山、可视山体空间和沙化土地等,实施国储林项目3.94万亩;在林州市、殷都区、龙安区的5个乡镇灌木林地和疏林地实施飞播造林3万亩。

今年,我市将持续增绿、扩绿,通过实施“五边”绿化、国家储备林人工造林、飞播造林、植苗造林、封山育林、森林抚育等开展国土绿化,计划实施造林7.4万亩,创建森林乡村52个。

增加良好生态供给的同时做好减污降碳。今年,我市将推进产业、能源、交通绿色低碳转型,实施企业节能降碳、超低排放改造,强化扬尘、焚烧秸秆等面源污染治理,抓好协商减排、清洁取暖、防治重卡污染等。

同时,持续推进节能减排,实施光伏风电“双百万”提升工程,倡导绿色生活方式,引领绿色生活风尚。

环境保护人人参与,良好生态人人共享。社区志愿者张红霞说:“如今,城市环境越来越好了,也促使更多人自觉保护生态环境,绿色出行、使用环保购物袋等,人人、事事、时时崇尚生态文明的社会氛围越来越浓,大家齐心协力,一定能迸发出建设美丽安阳的磅礴力量。”

## 城市提质美家园

我市全力推进34个海绵城市项目

□本报记者 高倩

“仿佛穿越千年时空,再现昔日市井繁华。”最近,网友“一往无前”在抖音平台发布了一条短视频,记录县前街的古建。如今,经过保护复兴的历史文化街区成为市民的打卡地,越来越多人到老城古街品味美食、欣赏古城风景,追忆历史故事。

在安阳这座历史文化古城,不仅有着沉淀千年的厚重历史,也有融合时尚与潮流的新景致。看,街头的游

园越来越多,人们开窗见景;城区的路网越来越完善,出行更加便利;一个个城市水系,让家园更加灵动……去年,为有效解决文明大道下穿京广铁路道路交通拥堵问题,我市打算建设文明大道跨京广铁路立交桥。1月7日,“安阳城乡建设”微信公众号发布通告,文明大道铁二路至彰德路一段将封闭交通,进行勘察钻探。

交通路网是城市运行的“血管”,只有不断完善城市路网,打通“微循

环”,城市“血管”才能更顺畅。记者从市住建局了解到,2024年,光明片区的明福街桑园路至TD48号路段、盖津路明福街至德隆街段、德隆街桑园路至TD48号路段与兴业路明福街至同兴街段4个路段的配套道路将在完成收尾工程后投用。此外,我市还将抓好兴泰路与盖津路等市政道路项目的建设,让群众出行更便捷。

城市的湿地公园项目与海绵城市项目为市民生活带来很多美好。

## 惠民工程贴民心

我市将实施198个老旧小区改造,建成安置房4000多套

□本报记者 高倩

围墙整治、养老设施等内容,将视情况一院一策,分类实施。

近年,随着一个个老旧小区“颜值”的提升,一批批保障性住房建设落成,越来越多群众,尤其是住房困难家庭的生活迎来新的变化。安居工程也是重大的民生工程。新的一年,我市还将加快推进公共租赁住房和城镇棚户区改造工程,群众住有所居、安居宜居的梦想将不断成为美好现实。记者从市住建局棚改办了解到,2023年重点民生实事棚改完成交付任务13732套安置房,圆满完成棚改完成交付年度任务。”2024年,我们将继续推进棚户区改造项目建设工作,着力保障群众住有所居,计划基本建成安置房4000多套,文峰区大棚改安置项目(光明片区)及殷都区王都村棚户区改造安置房等多个项目有望建成交付。”市住建局棚改办负责人李文娟告诉记者。

这只是我市老旧小区改造的一个缩影。昨日,记者从市百城建设提质工程指挥部办公室了解到,2024年我市计划实施198个老旧小区改造,惠及22700户、609栋楼、184万平方米。改造内容主要包括建筑节能、屋顶防水、道路平整、雨污分流、绿化照明、停车设施、围墙整治、养老设施等内容,将视情况一院一策,分类实施。

## 绿色出行增亮色

我市西部景区将新增60个新能源充电车位

□本报记者 高倩

源汽车走进了许多家庭。新年伊始,我省发布购车优惠政策,鼓励汽车生产企业让利促销。作为全国第一批创建新能源示范城市,近年,我市对发展新能源进行了很多探索,大力发展新能源汽车,增设风能发电设备,推动氢能、氢燃料电池研发利用等,为绿色出行续航。

截至2023年12月,我市建成充电站(点)116处、充电桩1763个,累计充电次数50余万次。“为方便城区车辆充电,更好地满足人民群众的出行需求,我们已在部分居民小区、公交车场、医院、机关单位、景区等处建设了充电桩。”安阳绿捷能源服务有限公司告诉记者,去年,新能源充电设施开始进入林州市的一些景区。接下来,他们将加快建设进度,在西部景区新增60个新能源充电桩,为我市文旅发展与新时代绿色交通发展注入澎湃动力。

“新的一年,期待我市的绿色出行服务品质更高、更有文化底蕴。大家一起参与,让城市交通更加环保、出行更加低碳。”市民李然说。

随着生活水平日益提升,新能

## 文旅融合促发展

我市将建设非遗工坊15家,新增100家“红旗渠人家”民宿

□本报记者 高倩

“佩琼琚”“熔金凝华”“萃图成字”“活力绽放”,1月5日晚,“大邑商之夜”时装秀在殷墟博物馆上演,80套融合甲骨文字、青铜纹饰等殷商文化元素与现代设计的服装给群众带来了一场视觉与文化盛宴。

今年我市文旅融合发展有哪些新亮点、新部署呢?记者展开采访。

“2024年,我市将实施非遗传承计划,建设非遗工坊15家。我们将积极推动非遗工坊建设,做好非遗保护传承,鼓励大槐林腐竹、刘氏空心挂面、故道家纺、安绣等非遗工坊深入挖掘文化内涵,培育安阳特色非遗工坊知名品牌。”市文广旅局非遗科工作人员告诉记者。

记者采访了解到,结合国家级非遗项目滑县木版年画,安阳博物馆(彰德府城隍庙)正在举办“祈福纳祥—河南安阳木版年画展”,涉及装饰画、灯笼画等多种题材,向观众展示安阳地区木版年画的丰

富内涵,“配合展览,我们春节期间还将开展木版年画拓印体验活动及其他非遗项目宣传推广活动,弘扬地方文化。”安阳博物馆副馆长刘晓阳介绍。

提起“中国画谷”,很多人便会想起石板岩。新的一年,这里将为打造国家级旅游度假区项目持续发力。记者了解到,石板岩(太行画谷)旅游度假区位于林州西北部,以5A级景区太行大峡谷为依托,以石板岩镇区为中心,将形成集生态观光、绘画写生、滑翔攀岩、译文展览、红色研学于一体的国家级旅游度假区。

“我们将结合乡村振兴,通过创造性转化、创新性发展,推进旅游度假区产品、业态和服务质量发展、高标准管理运营,强力打造旅游业生态发达、度假产品丰富、低碳环保智能、环境优美宜居的国家级旅游度假区。”林州市旅游和文化广电局规划科科长李海峰介绍,新的一年,为服务地方文旅发展,打造地方文旅品牌,他们还将评定100家民宿进入“红旗渠人家”民宿品牌。